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دکتر نيره شاه محمدی

دهم��ين جشنوارة كتاب‌های كمك آموزشی رشد با هدف تبيين 
و انتق��ال سياست‌ه��ا، هدف‌ها و برنامه‌ه��ای آموزش‌و‌پرورش در 
حوزة انتشار كتاب‌های آموزش��ی، و ارزشيابی كتاب‌های آموزشی 
موج��ود به منظور گزين��ش و معرفی كتاب‌ه��ای برگزيده، برگزار 
ش��د. در مراس��م اختتام��ية جشنواره ��كه هفتم بهم��ن برپا شد، 
پرسش‌نام��ه‌ای با 19 س��ؤال به منظور آگاه��ی از نظرات و آرای 
صاحب‌نظ��ران و فعالان اين عرصه بين شركتك‌نندگان توزيع شد 
تا ضم��ن ترسيم تصوير نسبتاً شفاف و دق��يق از وضعيت موجود، 
از نتا��يج آن در برنامه‌ر��يزی برگزاری جشن��واره در سنوات آتی 
بهره‌گيری ش��ود. نتايج حاص��ل از تحليل داده‌ه��ای پرسش‌نامه 

به‌طور خلاصه به شرح زير است:
 27/7 درص��د شركتك‌نندگان در جشن��واره زن و 72/3 درصد 

مرد بودند.
 در مورد مدرك تحصيل��ی شركتك‌نندگان، بيشترين فراوانی با 

كارشناسی‌ارشد بود.

 بيشتر��ين درصد فراوان��ی رشته‌های تحصيلی ب��ه گروه علوم 
انسان��ی با 60 درص��د و كمترين به گروه علوم پزشكی با 1/5 درصد 

تعلق داشت.
 بيشتر��ين فراوانی سابق��ه در حوزة تأليف و نش��ر زير 10 سال 
)43/5 درصد( و كمترين مربوط به 20 سال سابقه )15/1درصد( بود.

 بيشترين ميزان مشاركت از شهر تهران با 78/5 درصد بود. 
 تأل��يف و گردآوری با 42 درصد فراوانی، بيشترين زمينة فعاليت 

شركتك‌نندگان در جشنواره محسوب می‌شد. 
 بيشترين فعاليت شركتك‌نندگان در گروه‌های درسی، گروه‌های 
درس��ی كار و فناوری، و زبان و ادبیات فاسی )هر كي با 4/6 درصد( 

بود.
 ب��يش از نيم��ی از پاسخگو��يان از طر��يق دعوت‌نامه و تماس 
مستق��يم از برگزاری جشن��واره آگ��اه شدند. يكف��يت اطلاع‌رسانی 
برگ��زاری جشن��واره را نيز 61/5 درصد خيلی خ��وب و 13/8 درصد 

متوسط ارزیابی کردند.

جشنوارۀ رشد، كيفيت
كتاب‌هاي آموزشي را ارتقاء داده است

بيش از هفتاد درصد پاسخ‌دهندگان
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 از م��يان آث��ار ارسالی ب��ه جشنواره، 49/2 درص��د به مرحلة 
نها��يی رسيدن��د. در بين آثار ارسالی بيشتر��ين درصدها متعلق به 
ترجم��ه و تأليف با 23/1 درصد و تدوين و گردآوری با 20 درصد 

بودند.
 از ميان شركت كنندگان در جشنواره، 3 درصد در جشنواره‌های 
اول و شش��م و3/1 درصد در جشن��وارة نهم شركت داشتند. در ميان 
پاسخ‌دهندگ��ان به پرسشنامه 15/4 درصد تا ا��ين زمان مورد تقدير 

قرار گرفته بودند.
 69/4 درص��د از حاض��ران در مراسم اختتام��يه، سخنرانی 
آق��ای دكتر كفاش را خيلی خوب و خوب ارزيابی كردند. 77/6 
درص��د آنان ن��يز معتق��د بودند ��كه سخنرانی رياس��ت محترم 
سازم��ان خوب بود. ب��يش از دو س��وم پاسخ‌دهندگان، گزارش 
دب��ير جشنواره را خوب و خيلی خ��وب دانستند. همچنين 27/2 
درص��د گزارش تصويری جشنواره را در مراس��م اختتاميه بالاتر 
از متوس��ط ارزياب��ی كردن��د. بيش از دو س��وم شركتك‌نندگان 
 77/8 اب��راز داشتند پخ��ش كل��يپ كتابخانه خوب ب��وده است.
درص��د بخش اه��دای جوايز را خوب و ج��ذاب ارزيابی كردند. 
60 درص��د شركتك‌نندگان از نحوة برگزاری جشنواره به ميزان 

خيلی زياد و زياد رضايت داشتند.
 93 درص��د از شركتك‌نندگان، مدت اجرای جشنواره را خوب و 
خيل��ی خوب ارزيابی كردند. 88 درصد نيز فصل برگزاری جشنواره را 

خيلی خوب و خوب دانستند. 
 در خص��وص اطلاع‌رسانی دربارة قسمت‌های متفاوت جشنواره، 

29/8 درصد نظر خيلی خوب داشتند.
 86/5 درص��د مكان برگزاری جشن��واره را خيلی خوب و خوب 

اعلام كردند.
 74/16 درص��د پاسخگويان امکان��ات سمعی و بصری جشنواره 

را خوب دانستند.
 80/4 درصد پاسخ دهندگ��ان تريكب مدعوين را خيلی خوب و 
خوب ارزيابی كردند و 96/6 درصد نيز نحوة برخورد مسئولين اجرايي 

را خوب و خيلی خوب دانستند.
 82/1 درصد پاسخگويان امكانات رفاهی )پذيرايي، نور، دما،...(

را خيلی خوب و خوب اعلام كردند.
 در پاسخ به اين س��ؤال كه جشنواره به چه ميزان به عمومی 
كردن اه��داف و معيارهای تدوين و نش��ر كمك كرده است، 60 
درصد از پاسخگو��يان آن را بالاتر از خيلی خوب و خوب ارزيابی 
كردند. 71/2 درصد عق��يده داشتند، جشنواره خيلی خوب و خوب 
توانست��ه است باعث ارتق��ای يكفيت كت��ب آموزشی شود. 86/5 
درص��د توفيق جشن��واره را در تقدير درخور ش��أن پديدآورندگان 
كتاب‌ه��ای آموزش��ی خيلی زياد و ز��ياد بيان داشتن��د. در رابطه 
ب��ا معرف��ی و اشاع��ة كتاب‌ه��ای آموزشی مناس��ب،64/4 درصد 

پاسخگو��يان معرفی و اشاعة كتاب‌ه��ا را مناسب دانستند و آن را 
خوب و خيلی خوب ارزيابی كردند.

برای بهبود برنامه‌های آينده پيشنهاد شد:
 موضوع‌های م��ورد نياز آموزشی در سطح كميته‌های تخصصی 

تعيين شوند تا از تكرار زياد كتاب‌های هم محتوا جلوگيری شود.
 نيازهای آموزشی و سرفصل‌هايی كه نيازمند توليد كتاب هستند، 
در نشريه‌های عمومی منعكس شوند تا در سطح كشور افراد توانمند 

در تأليف حضور يابند.
 زمان بيشتری برای داوری در نظر گرفته شود.

 ب��رای انتخ��اب بهترين‌ه��ا و برگزيدگان، عال�وه بر انتخاب 
داوران برت��ر، بهت��ر اس��ت كه آم��اری ه��م از نيازه��ا و انتخاب 
شاگ��ردان در مدارس در دسترس باشد. ز��يرا آن‌ها بهتر می‌توانند 
نيازه��ای خ��ود را بازگو كنن��د. در كنار آن لازم اس��ت، كتابخانۀ 
م��دارس به كتاب‌های مفيد تجهيز شود و يكفيت زنگ كتابخوانی 

در مدارس ارتقا يابد.
 ميزان اطلاعاتی كه در پايگاه رايانه‌ای رشد در دسترس گذاشته 
ش��ده، تاكنون كافی نبوده است. با توج��ه به استقبالی كه از اينترنت 
می‌ش��ود، اگر اين اطلاع��ات جامع‌تر باشد ‌در اثرگ��ذاری جشنواره و 

رسيدن به هدف‌هايش تأثیر چشمگيری خواهد داشت.
 بخش سلامت كودك و نوجوان جشنواره فعال‌تر شود. 

 حض��ور فعال‌تر در بدن‍‍‍ة نشر کشور و خارج کردن ناشران دولتی 
از داوری جشنواره ضرورت دارد.

 لازم است کتاب‌نامة رشد نامه در سطح عموم مردم تبلیغ شود.
 بهره‌مندی از موضوع��ات و محتوای علمی و تربیتی و گسترده 

شدن چارچوب جشنواره ضرورت دارد.
 اکثر پاسخ‌دهندگان تجمیع جشنوارة کتاب‌های آموزشی همة 
دوره‌ه��ای تحصیل��ی را در یک جشنواره اقدام��ی خوب و مناسب 
دانستن��د و از اج��رای آن تجلی��ل، تقدی��ر و تشک��ر کردند. نحوة 
برگ��زاری آن را نیز بسیار خ��وب ارزیابی کردند و فضای حاکم بر 
برنام��ه را خوب و صمیمی دانستن��د. برخی معتقد بودند که حضور 
دست‌اندر‌کاران ارشد دوره‌ه��ای تحصیلی نیز می‌تواند در درک و 
تب��ادل ایده و تجربیات و ایجاد تعامل‌های سازنده مؤثر واقع شود. 
البت��ه کارشناس��ان و صاحب‌نظرانی هم که مستقیم��اً با مخاطبان 
مواجه هستن��د، نقش ارزشمن��دی می‌توانند ایفا کنن��د. همچنین 
برخ��ی از پاسخ دهندگان از اینک��ه موسیقی مورد توجه مسئولان 
آم��وزش )هرچن��د در حاشیه( ق��رار گرفته است، اب��راز خرسندی 
کردن��د. چ��ون بخش��ی از تعلیم‌و‌تربیت و ی��ا آموزش‌و‌پرورش به 
عه��دة آموزش‌ه��ای فرهنگی و هن��ری است و فق��دان آن و یا 
مطرح ش��دن عنوان‌های آموزش هنری به‌صورت غیرکارشناسانه، 

متأسفانه تأثیر بسیار منفی دارد.  
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